



文|明|露|营

除了美好回忆什么都别留下

任怡一

露营可以有，垃圾不能有



搭一顶帐篷，

铺一块野餐垫，在清风徐来、虫鸣草香中享受惬意的闲暇时光……刚刚过去的“五一”假期，踏足郊野、悠然自得的露营生活受到许多人追捧。然而，在体验家门口的“诗和远方”的时候，一些不文明旅游行为的出现却成为美好假日中的不和谐音符，使大家原本愉悦的度假心情打了折扣。就此现象，一些资深的户外爱好者呼吁文明出游，提倡“无痕露营”，共同维护美好的度假环境。

『无痕露营』逐渐深入人心

规范露营需要政府部门积极引导

作为逃离繁忙生活、接近大自然的一种简单方式，露营可分为传统露营、便携式露营和精致露营三种。在这三种露营方式中，精致露营比较符合现代人休闲娱乐的选择，备齐露营“家当”，自驾车到一些配套比较成熟的露营地，如城市的公园、周边的农场草坪或市郊山野，来一场“说走就走”的露营。但在露营的过程中，有一些人不注意保持环境卫生，帐篷附近的草地上有不少垃圾碎屑，如瓜子壳、花生壳、食品包装袋等。

“五一”假期，家住广东省惠州市惠城区的周先生带着孩子和几个朋友一起到东江公园新划定的露营地露营，享受周末的惬意。然而在露营时周先生发现，有些市民不注意卫生，随手丢弃垃圾，影响环境美观。东江公园因露营“火”了之后，也出现了一些乱停车、乱摆卖的现象。“希望有关部门继续完善配套设施，让市民露营

更安心、更开心。”

为此，一些资深露营爱好者呼吁市民，要提升“无痕露营”意识，把垃圾带走，保护自然环境，留下美好回忆。对那些乱扔垃圾、破坏自然生态环境的行为坚决说“不”，对于拒不配合的，相关部门可以采取适当的处罚措施。

在浙江省宁波市露营圈小有名气的俞斌韬是资深的户外爱好者。身为鄞州宁大校友联谊会中体拓户外俱乐部部长的他，经常组织参加自驾、露营、登山等户外活动，但他却从未涉足过里否水库。

位于奉化区西坞街道雷山村的里否水库，属于一级饮用水水库管控区。因其水质清澈，在阳光下呈现出鲜艳的蓝绿色，被网友们称为“宁波蓝湖”“宁波小九寨沟”。

“水库边特别是饮用水源的地方，是不能露营的。”俞斌韬对此表示十分支持，然而因为新冠肺炎疫情防控不能

出远门，近郊露营变得越来越火，“原先玩露营的朋友其实是比较热爱自然的，环保意识也都比较强，但现在露营变得越来越大众，只要是有人在社交平台上晒出新的地方，就会有络绎不绝的人前往，像在水库边露营其实是很破坏生态环境的。”

他认为，对于这样的现象，还是要分两方面看待，首先是要鼓励民间的资本和政府合作，去多开发一些营地，尽量把垃圾处理、生活污水处理等问题解决好，此外，要多去宣传环保的意识，“我们有时候出去露营也会带一些露营‘小白’，在每一次露营的过程中，我们会向他们要求结束后把垃圾带走，提倡‘无痕露营’。”

对此，里否水库所在的雷山村党支部书记陈四海也呼吁户外爱好者，可以来雷山村休闲徒步，但不要来钓鱼、烧烤和露营，更不要把垃圾留下来：“这个关乎水库环境，这些行为万万使不得。”

一顶轻便帐篷、一张防水垫毯，三五知己、一包瓜果茶饮，就能拥有一整天的惬意。“五一”假期里，打开朋友圈，好像整个江苏常州都在露营。露营地、景区草坪、湖畔堤岸、公园林地，甚至家门口的绿地，都有露营风景。亲近自然、放飞心绪的露营已然成为新近流行的踏青方式。随着露营队伍的日益庞大，露营所在地的环境备受关注。在露营集中地，大多数市民游客都能自觉爱护环境、带走垃圾，文明旅游蔚然成风。

“最近感觉全常州都在露营，可能是大家在家‘宅’久了，都想出来透透气。”露营达人李先生说，他在新龙生态林的露营现场结识了不少同好，发现大家对“无痕露营”的态度相当一致，即在享受露营乐趣的同时，尽量做到“带走120%的垃圾”“规范露营用火”“拒绝洗

涤剂”等，不为大自然增加负担。

据悉，为推进“无痕露营”更好实现，茅山森林世界、新龙生态林、中华恐龙园等景区也作出了不少努力。景区不仅发出文明倡议，还通过制作相关视觉系统标识，在露营地竖立“无痕标语”、为游客免费提供环保材料垃圾袋等举措推动实现“无痕露营”。据景区工作人员反映，不少游客积极响应倡议，不仅自备无烟灶、垃圾分类小挎包等“露营神器”，还主动收拾人们露营后产生的垃圾。

今年“五一”假期，全国各地最火的度假方式莫过于露营。随着气温回升，公园内、沙滩上，五颜六色的帐篷如同花儿一样争相“开放”。

帐篷整齐地搭建在沙滩上，各类垃圾被统一归置，位于福建省厦门市思明

区环岛路的某户外帐篷露营地让人眼前一亮。去年8月份开业以来，该营地始终践行“无痕露营”的经营理念。

“每个帐篷内都配备了足够的垃圾桶。”该户外帐篷露营地负责人陈延波表示，为了保障“无痕露营”，营地内做好了配套措施的保障。针对可能产生的各类垃圾，工作人员在进行常态化巡查时，身上都会带着垃圾袋，一旦发现垃圾就及时清理。

此外，营地积极引导游客自觉遵守“无痕露营”的各类行为规范。“游客们基本都会自觉处理好垃圾，晚上活动也都尽量保持轻声，不打扰他人。”陈延波说，通过在营地显眼处摆放“无痕露营”宣传栏，以及工作人员的提醒，绝大多数游客都能自觉遵循倡议，规范自己的露营行为。

随着露营风潮的兴起，近年来，惠州越来越多的专业露营地随之出现。据业内人士初步估计，目前惠州大大小小露营地有一两百家，整个露营地市场良莠不齐。露营“扎堆”，闻风而来的露营客，给一些原本平静的乡村带来困扰。

“一些露营地经营者看到了商机，却不知道前来露营的人真正需要什么，应该提供什么样的配套设施，如何进行专业化管理，因此容易出现不规范的经营行为。”市民阿文说。

标准缺失可能是导致露营市场不规范的主要原因之一。业内专家建议相关部门完善露营的安全标准、环保标准、服务标准、准入标准等，防止露营行业“野蛮生长”。

“露营行业火爆之后，更需要政府部门的积极引导，推动整个惠州露营产业健康发展。”广东省惠州市白鹭湖露营地负责人毛念微建议惠州可以尝试推出“惠州露营打卡手册”，不断提高露营行业服务水平，吸引游客，进一步做大做强露营产业，打造惠州

的露营品牌。

惠州市旅游协会副会长李好也持类似观点。“露营是一个很好的‘引流’方式，通过露营可以有效地带动我市各大景区、民宿等旅游线路的发展，进一步推动乡村振兴。”同时，他认为，惠州旅游资源丰富，发展露营有天然的优势。建议依托现有硬件条件比较完善的景区进行露营试点，持续完善露营地的水、电、网络配套，补齐卫生、安全短板，带动整个惠州旅游产业的发展。

不乱扔垃圾是否只能靠“自觉”？有关部门、各露营地是否有相关制度来约束少部分不自觉的游客？一位公园管理运营从业人员表示，发现乱扔垃圾的行为，工作人员更多是以劝导为主；对于乱扔垃圾等破坏环境卫生的行为，虽然有相关的处罚措施，但在实际操作中很少真正会去罚。究其原因，主要是工作人员抓到乱扔垃圾现场的概率其实很小——人流量大的时候，工作人员的主要精力会放在人身上，包括维持秩序

和安全保障等；等大家离开的时候，现场可能会有少部分垃圾遗留，但此时很难去辨认谁扔了垃圾。同时，发现第一次乱扔垃圾是否马上就要处罚，也没有硬性规定。处罚大多是针对屡教不改的情况，经过劝导大部分乱扔垃圾的游客都会改正，所以处罚情况很少。

据了解，根据《成都市公园条例》，区（市）县园林行政管理部门按照职责分工，负责本行政区域内公园的管理监督工作。公园管理机构负责公园范围内的具体管理工作。违反该条例规定，在公园内随地吐痰、便溺，随地抛弃果皮（核）、纸屑、烟蒂、包装袋（盒）、口香糖等废弃物，责令改正；拒不改正的予以警告，并处以10元以上50元以下罚款。

成都市公园城市建设管理局相关负责人介绍，以前公园里的绿地草坪更多是作为景观供游客观赏，而非用作露营等。随着越来越多开放式公园的出现，越来越多的绿地草坪向大家开放。而露营这种以前可能要到较远野外的玩法，现在在家门口的公园就可以进行了。

面对这样的变化，对于公园的管理运营也提出了新的挑战和要求。为此，成都市公园城市建设管理局根据实际情况，研究制定针对性的管理办法，规范大家在绿道公园内的露营行为，让大家共同参与到优美环境的保护中来。

